

普外科医生不普通

——记市安阳地区医院普外二科主任李勇杰

本报记者 刘文华 王同录 通讯员 王莹

2

2月19日，采访市安阳地区医院（以下简称“地医”）普外二科主任、主任医师李勇杰时，他正在做手术，记者先见了他的同事、患者和患者家属。大家都说，他是一个不普通的普外科医生。

说他不普通，不仅是说他拥有新乡医学院兼职教授、中华医学学会会员、中华医学会甲状腺外科学会委员、中国研究型医院骨代谢与甲状腺委员会委员、河南省医学会乳腺病学分会委员、河南省医学会肿瘤精准治疗专业委员会委员等多个头衔；也不止是说他曾获得过省、市最美医生、安阳地区医院十佳青年医生、优秀共产党员、医德医风标兵等多项荣誉；还可能是在说他擅长甲状腺、乳腺疾病的外科诊断与治疗，擅长各类腔镜下的胆囊切除、阑尾切除、肝囊肿开窗引流、消化道穿孔修补、胃结直肠及肝胆胰各种良恶性肿瘤手术治疗等多项医疗技能。

1980年出生的李勇杰，已经在国家核心期刊发表论文20余篇，多次获省、市优秀学术成果奖、科学技术进步奖。随着采访的深入，李勇杰一个又一个的感人故事浮现现在我们眼前……

2

“俺来给小李大夫还钱，捎带了点红薯。俺听人家说了，现如今手机上能微信支付，也能银行转账，不用大老远专门跑一趟，但不当面道个谢，心里老是不踏实。实话实说，没有小李大夫，就没有俺这条老命了。”在地医普外二科病房，一位拎着一大兜红薯的蔡姓老人说。

蔡大爷今年70岁，来自林州山区。半年前的一个夜晚，他突发剧烈腹痛，疼得歇斯底里，直不起腰。好心的邻居帮他呼叫了120。120接诊后，发现其病情危急，直接把他送到了地医。急救中心检查结果显示，蔡大爷腹腔里积满了脓液，需立即住院手术。但是，他来得匆忙，没带够钱。时至深夜，蔡大爷已经眩晕休克，危在旦夕，一刻也不能耽搁。李勇杰让护士按预案迅速报备了一下，自掏腰包垫付了3000元。

蔡大爷被紧急推进手术室。

市地医普外二科住院医师田齐乾回忆说，那天他给李勇杰当助手。打开蔡大爷腹腔的瞬间，浑浊的脓液喷溅而出，整个腹膜腔已沦为细菌的狂欢场，不忍卒睹，恶臭逼人。但是，李勇杰经见的多了，临阵不乱，一边娴熟地操着手术刀在蔡大爷发黑的肠壁间游走，一边简短有力地吩咐：“巡回通知血库备血，联系药房特批高级别抗生素。”医护人员忙碌到凌晨3时许，蔡大爷监护仪上的生命曲线始画出平稳的波浪。

田齐乾告诉记者，因为自知年轻，自觉要学要记的东西多，常常加班到很晚才回家。但再晚，也晚不过李勇杰。每次深夜路过他的办公室，都会发现他屋里的灯还亮着，不是在分析疑难病例，就是在研读前沿医术。李勇杰曾对他说：“作为一名医生，医德至关重要。只有拥有良好的医德，才能真正促进自己的医术，心中有爱，眼里有光，前行有动力。”

李勇杰是这样说的，更是这样做。一个电闪雷鸣的雨夜，李勇杰骑车去接上晚自习的孩子下学，忽然接到紧急求助电话，要他马上赶到医院。明知道孩子害怕雷电，可李勇杰顾不上管了，让孩子先在路边候车亭下避雨，一扭车把就跌跌撞撞地向医院奔去。最后，患者得救了，孩子却因为受凉感冒了。

说话间，李勇杰终于从手术室里

走了出来。

蔡大爷忙迎上去说，“小李大夫，我这个老骨头死到半路又活回来，真是不知道咋着感谢你啊！要不是觉得你年轻，我都想给你磕个头了。”

蔡大爷说着流出泪来，大家一时不知道怎么劝慰他。刚才还坚持要给红薯付费的李勇杰主任，这会儿也不敢坚持了，忙说：“我收下，我收下，谢谢蔡大爷了。”

蔡大爷慢慢平复了情绪，又说：“这都大半年了才还你钱，也不说给你利息了，一兜红薯还谢啥啊。这是俺自个在山坡上种的，没打农药，也没上化肥，看着不好看，吃着可甜可面哩。”

2

“勇杰兄弟胆大心细水平高，连我这样的人都能救治，真是好样的。我的复查结果出来了，恢复得挺好，各项指标都正常了。这要不是碰见了勇杰兄弟，我如今不知道成啥样了。”一名程姓大姐说。

程大姐来自安阳县农村，今年60岁，是一个特殊的“镜面人”。

李勇杰告诉记者，“镜面人”又称镜子人或镜像人，即心脏、肝脏、胆等器官的位置与正常人相反。目前，医学界对“镜面人”现象成因还没有科学定论，普遍认为与人体胚胎发育过程中出现突变有关，发生概率大约为百万分之一。“镜面人”虽然内脏全部错位，但相互间的关系并未改变，因此生理功能与正常人一样，对健康与生活基本没有太大影响。从年前冬天开始，程大姐反复出现便血、拉肚子等症状，严重时一天要跑厕所几十趟。她到附近医院就诊，检查发现距离肛门3厘米处有一枚肿瘤。病理结果显示：恶性。要想保命，切除肿瘤的同时，也得切除肛门，往后余生挂粪袋。

程大姐一辈子爱干净、要强，一下这结果，脑袋“嗡”地一下就大了。振触情绪瞬间涌上心头，当场就说不治了。

其实其他医院也没打算给她治。

低位直肠肿瘤手术，本来就风险高，程大姐的脏器又与正常人不一样，风险更大。随着肛门变窄，肠子的蠕动功能越来越差，程大姐出现大量便血、肠梗阻等并发症，痛不欲生。其间，也放疗过，但效果不理想，病情与日恶化。儿女看不下去，还是做她的思想工作，动员她去做手术，也好斩除病根。病毕竟在自己身上，程大姐退让了一步说，也不是不能手术，但要是保住肛门，以后挂粪袋的话，那就没商量。保住肛门了，也不用保命了。

这可给儿女和医生都出了一道棘手的难题。一家人辗转多家医院，给出的方案都是一样的，命脉不能两全。

后来就来到了地医。

“想病人所想，急病人所急，痛病人所痛，是我们主任的行医信条和准则。他没像别人那样让程大姐二选一，而是为她量身定制了个性化的治疗方案。手术前，他天天把手地教她锻炼肛门的收缩功能，不厌其烦。程大姐的内脏构造与普通人完全相反，手术过程中的血管、周围脏器、组织间隙辨认要做到准确及精细化操作，那真是一场生死考验。我在旁边看着都看出了一身冷汗。”地医普外二科住院医师刘笑天说。

刘笑天告诉记者，这几年，李勇杰带领科室创新开展的一系列高难度手术，除了成功保住了一些直肠癌患者的肛门，还成功保住了一些乳腺肿瘤患者的乳房。他说，女性爱干净，

更爱美。对她们而言，切除乳房不仅是身体上的重创，更是心灵上的巨大创伤。李勇杰主任团队实施的经腋窝入路单切口全腔镜下全乳腺切除手术，切除肿瘤的同时，经此入路还可同时行假体植入，可以最大限度保留乳房的完整与外形的美观。上周，他电话随访一名患者时，对方还激动得喜极而泣。人之肤肤，受之父母。保住了患者的器官，也就保住了患者的体面和尊严，使得患者身体心理同样健康。

“我从实习到入职后住院医师规范化培训”，刘笑天笑着说，“每次轮转到这个科室就一直跟着李主任。从他身上学到的东西，真是比书本上的东西实用多了。他告诉我们，常规手术漂亮亮地做下来只是我们专业的基本功，我们的病人一部分是急诊，一部分是病程长，都是复杂多变的，不管什么样的病人，要培养将复杂手术变成常规手术的能力，需要扎实的基本功和同行间大量的疑难手术案例的积累，只有这样才能提升自身本领，让更多患者受益。”

3

“听说你们在采访李主任，我专门赶过来，让我说几句行不？”地医普外二科前护士长魏荣花笑着说。

魏荣花现在别的科室任职，此前与李勇杰搭档多年，彼此知根知底。她说，甲状腺疾病的诊断和治疗，是李勇杰的强项。

河南省肿瘤登记年报显示，从2017年开始，甲状腺癌成为河南省第十大高发癌症。随着甲状腺癌发病率攀升，越来越多的患者陷入病痛的泥沼。李勇杰闻讯而动，在甲状腺领域持续发力，深入研究对比古今中外相关病例，从个性中发现共性，从无序中寻找规律。时至今日，李勇杰谙熟甲状腺及其周围组织的每一根血管和神经，摘取这个部位的大小肿瘤和结节，于他犹如探囊取物。

说着容易做着难。李勇杰告诉记者，甲状腺手术其实是国家规定的四级手术，难度之大、风险之高不言而喻。

2022年3月，一名从林州赶来的陈姓甲状腺患者，因其积极乐观的治疗态度被大家亲切地称为陈哥，因错过了窗口治疗期，癌细胞已从颈部淋巴结转移，CT结果显示：双肺见多发转移瘤。一般来说，甲状腺癌病情发展缓慢，临床上称为癌瘤。在国外，这一特征尤为明显。但在我国，许多患者的情形正好相反。以陈哥为例，来的时候，他颈部鼓着一个不规则的大包，脖子比头还粗，目测有十公分左右。他那会儿已说不出话，睁不开眼，还出不了汗，连带着五官严重变形扭曲，心率和血压也低到了临界点。他的肿瘤究竟有多大呢？摘除下来一称，竟然有4.85公斤。

来到地医前，陈哥已辗转北京、上海多家医院，得到的都是令人沮丧的消息，因手术风险过高，要么医院不收治，要么只给予姑息治疗。陈哥在漫长的病痛中苦熬着，经人推荐找到李勇杰。行医多年，李勇杰也深知颈侧手术堪称医学领域的雷区，众多神经密集成串在此，稍有差池就可能引发严重后果，故许多医生望而却步。经仔细检查和分析，李勇杰决定挑战极限，拟订了多个预案，为陈哥开展了从胸主动脉到颈总动脉的搭桥手术及甲状腺癌手术。这台手术持续了8个小时，分分秒秒都像在刀尖上行走。都说怕啥来啥，手术过程中果然出现了淋巴漏等棘手问题，可能埋下隐患。好在这处于李勇杰的预案之中，在无影灯下精耕细作，最终成功剥离了那个巨大的肿瘤，还成功清理

了几十个淋巴结。现在，3年时间过去了，陈哥定期复查，各项指标均正常，彻底摆脱了疾病的困扰。

“给陈哥做的这次高难度手术，也给医院带来了好名声。从那以后，豫北一带的甲状腺癌患者，都慕名到我们这里来了。”魏荣花说。

“上个月姓周的姐妹俩，双双诊断出甲状腺癌。”普外二科护士长龙海菊接过话茬说：“一个40岁，一个37岁。本来，妹妹是陪姐姐来看病的，因询问得知其有家族史，李主任建议妹妹也做个检查，一查就查出了问题。只不过姐姐在中晚期，妹妹在中期。这已经够敬业了，李主任还不放心，在姐姐年仅16岁的女儿来陪床的时候，又给她做了个超声检查，也是一查就查出了问题。”

“癌也不可怕，”李勇杰说，“可怕的是发现不了它。任其滋生漫长，那后果不堪设想了。”

依据病情轻重，李勇杰为她们量订了不同的诊疗方案，病灶清除干净，预后效果理想。三个人出院的时候，李勇杰正在另一台手术，姐妹俩的母亲——小姑娘的姥姥特地带到他走出手术室，只为当面跟他说一句：“谢谢李大夫，你可真是救了我们一家子啊！”

4

“李大夫也是我们一家的救命恩人。”一名姓赵的姑娘说。

赵姑娘来自滑县，陪母亲来看病。她母亲今年58岁，饱受肠道息肉折磨已久。此前，她没少陪母亲去近处的医院做手术，每次都是切除后不久，息肉又再度生长。小的几毫米，大的几厘米，多发时能生出十几个。虽然明知道切了还会长，但不切又会影响生活，甚至癌变，所以还得切，还得让它们再生长。每一次复发，母亲都要承受手术的痛苦和术后恢复的煎熬，周而复始，没完没了。这小小的息肉不仅让母亲身心俱疲，让一家人跟着揪心，也让原本开朗爱笑的赵姑娘变得忧心忡忡。

“每次手术完，”赵姑娘无奈地回忆道，“医生都交代注意这注意那，可再注意，仍然挡不住息肉生长。这病就像个用不掉的幽灵，把我们折腾得四处求医，疲于奔命。若不是遇见李大夫，我们这个年恐怕都过不安生了。”

赵姑娘告诉记者，上一家医院建议全结肠切除，把母女俩吓得不轻，心情跌入谷底。绝望之际，她们听到李勇杰的名字，得知对他肠道息肉治疗有独到的见解和方法，抱着试试看的态度，从那家医院转到了地医。

李勇杰详细查看了赵姑娘母亲的病历资料，又仔细询问了其日常饮食、生活习惯等细节，察觉这并非简单的肠道息肉复发，背后或许隐藏着更为复杂的病因。他组织专家进行多轮会诊，并对患者进行了全方位、多层次的检查，发现由于肠道微生态环境失衡等原因，导致息肉反反复复生长。

怎样才能以最小创伤赢得最大疗效呢？李勇杰为患者进行了内镜下黏膜切除术。这是一种结合内镜下息肉切除术和内镜黏膜下注射术发展而来的微创手术，属于择期诊断性或根治性手术，旨在通过切除部分黏膜治疗息肉复发和黏膜病变。术后病理报告显示：实际效果比预期的更为理想。针对患者肠道微生态环境问题，李勇杰又为其制订了个性化的饮食调理方案，并配合特定的益生菌药物治疗，帮助恢复肠道正常菌群。

无病一身轻。终于摆脱了顽疾的纠缠，母女俩都露出了久违的笑容。

2024年超3万名出生缺陷患儿获彩票公益金救助

中央专项彩票公益金支持的出生缺陷干预救助项目自2014年开始实施以来，不断丰富项目内容、增加救助病种、扩大救助范围，让越来越多的家庭充分感受到党和政府及社会的关爱。2024年，出生缺陷干预救助公益项目规范深入实施，惠及家庭增至347万户，当年共救助31007名出生缺陷患儿。

2024年，中央专项彩票公益金支持的出生缺陷干预救助项目，共为224099名新生儿提供了多种遗传代谢病检测，为162632名孕产妇提供了产前筛查与诊断。同时，在中央专项彩票公益金的支持下，实施单位——中国出生缺陷干预救助基金

会召开全国项目工作推进会1次，在21个省（区、市）举办了8场会议和20场技术管理培训班，培训医务工作者4682人次；举办“9·12预防出生缺陷日”主题宣传活动1次和义诊活动8场，义诊1253人。出生缺陷防治宣传和健康教育及项目工作成效，被新华社、央视新闻直播间、央广网、央视网等媒体多次报道。该项目的实施，在促进出生缺陷早发现、早干预、早诊治、早康复，减轻困难家庭负担

等方面发挥了积极作用。

目前，中央专项彩票公益金支持的出生缺陷干预救助项目，实施范围覆盖我国31个省（区、市）及新疆生产建设兵团，实现了每个省有一个项目管理单位，每个地级市有项目实施单位。项目管理单位由当地的卫生健康委遴选，一般都是省妇幼保健院、省儿童医院作为项目管理单位，项目实施单位包括当地的综合医院、妇幼保健院及儿童医院。

应急安全你我他

濮阳市应急管理局

市应急管理局

力促1.6万箱烟花爆竹安全返库

本报讯 为进一步加强烟花爆竹储存安全风险防控，近日，市应急管理局积极行动，周密部署，有序做好烟花爆竹“清零”工作。

据了解，我市应急部门在零售证件办理过程中，已提前提醒零售商研判市场、合理进货，确保在禁售禁放期及时库存“清零”。在禁售禁放期销售“清零”的，各零售点要将库存烟花爆竹返库至批发企业，批发企业负责上门收集未销售产

品，并严格遵守烟花爆竹运输安全规定，确保未销售产品安全返库。同时，市应急管理局要求各批发企业严把返库产品入口关，严防超标违禁产品入库，自觉做好隐患排查治理，确保储存安全。

各县区应急部门切实履行属地监管责任，积极指导协调属地烟花爆竹零售企业做好“清零”返库工作。截至目前，全市1100余家零售企业已完成库存回收工作。⑫

（于小梦）

强化气象服务重要作用

濮阳印发森林防火相关通知

本报讯 近日，市安全生产和火灾预防委员会办公室印发《关于执行〈濮阳市森林防火灭火专家咨询制度〉和〈濮阳市森林火灾预防预报制度〉的通知》（以下简称《通知》），进一步强化气象服务在森林防火中的重要作用。

《通知》明确，森林火灾预防预报分为长期火灾趋势预测和中短期火灾预防预报。长期火灾趋势预测包括春季和秋季森林火灾趋势预测，分别在每年2月底和8月底进行。中短期火灾预防预报分为重点时段火灾预防和中短期火灾等级预报。市气象局负责实时监测全市涉林区域的气温、湿度、降水、风速等关键气象数据，并通过自动化监测站、卫星遥感等技术手段提升数据精确度。市气象部门需建立“气象—应急—林业”多部门共享平台，实现气象数据、火险监测数据、林情社情信息

实时互通。此外，我市气象部门需每日向市森林防火指挥机构推送短期（1日至7日）及中长期（月、季度）气象预报报告，并提供未来6个月的气候偏离分析，作为春季和秋冬火灾趋势预测的核心依据。

《通知》强调，我市各森林防火指挥机构应组织应急、林业、气象、公安、民政、农业农村、文化和旅游等部门开展森林火灾形势会商，根据会商结果形成长期森林火灾趋势预测、中短期火灾预防预报结果，并提出相应防范措施。

据悉，下一步，市气象局将增加与相关部门的会商频次，并持续优化森林火灾气象服务工作。市气象局将尽可能精准地预测天气变化，并及时与各相关单位进行沟通协调，确保各项防火措施落实到位，切实做好森林防火工作。⑫

（赵桂芳）

国能濮阳热电有限公司

组织全员学习消防安全知识

本报讯 为确保每名员工熟练掌握安全操作规程和消防安全知识，近日，国能濮阳热电有限公司将211套《电力安全工作规程》《电力设备典型消防规程》配发至每名员工手中，配发工作覆盖各部门、各岗位。

完成配发后，该公司将组织全员开展多阶段、多种形式学习，通过邀请行业专家和安全管理人员，对安规、消规的重点内容进行详细解读，对高风险作业环节和常见安全隐患进行深入剖析，帮助员工全面掌握安全操作要点。各部门将根据自身工作特点，组织员工开展针对性学习。运行部将重点学习设备操作规范和应急处置流程，维护部则侧重学习设备维护和检修安全要求。各班组将学习纳入每周班组安

全活动，结合实际工作中的安全案例，分享经验，查找不足，进一步增强员工的安全意识，提升其风险防范能力。为确保学习内容全覆盖、无死角，该公司鼓励员工利用业余时间进行自学，并通过开展安规知识竞赛等方式，提高员工学习积极性，确保每名员工都能熟练掌握安规、消规的核心内容，确保安全生产理念深入人心，筑牢公司安全防线。

“配发安规、消规是落实安全生产责任制的重要举措，作为电力行业安全生产的重要规程，每名员工必须要掌握条款要求，通过全员学习，进一步增强员工的安全意识和操作技能，确保安全生产万无一失。”该公司安全监督部门负责人表示。⑫

（巩阳）

国网濮阳供电公司

春季“防外破”筑牢电力“安全网”

本报讯 “师傅，在线路附近施工，一定要注意与架空线路保持安全距离，注意保护自身和电力设施安全！”2月24日，国网濮阳供电公司工作人员在新建京雄商高铁项目施工现场向施工人员